油气长输管道管式加热炉无人值守智能运行关键技术

王晋鲁(合肥合燃华润燃气有限公司,安徽 合肥 230075)

摘 要:本文从配套设备智能化、智能运行控制、预测预警与故障自诊断、远程智能感知几个层面入手,系统论述油气长输管道管式加热炉无人值守智能运行关键技术,为进一步提高管道加热的效率和安全性、实现管道智能化和自动化运行目标奠定坚实基础。

关键词:油气长输管道;管式加热炉;无人值守;智能运行;关键技术

油气长输管道是能源运输的重要通道,为确保管道运行安全和稳定,保证油气输送的高效性,相关企业通常会采用管式加热炉进行管道加热。然而,传统的管式加热炉存在一些问题,如能耗高、运行不稳定等,且需要人工监控和操作,存在安全风险。为解决这些问题,无人值守智能运行成为了关注的焦点。

1 油气长输管道管式加热炉无人值守智能运行关键技术的重要性

1.1 自动化监控和操作

传统的管道加热方式通常需要人工干预,但在长输管道环境下,管道线路可能跨越数百甚至上千公里,人力无法实时监测每个区域的温度变化。而采用无人值守智能运行技术,可以通过传感器和监测设备对整个管道系统进行实时监控,并够根据温度、流量等参数,自动调节加热炉的工作状态,确保管道温度始终维持在合适范围内,防止管道结冰和堵塞。

1.2 提高运输效率和能源利用率

传统的管道加热方式存在能源浪费和不均匀加热 问题,而无人值守智能运行技术可以根据管道的实际 情况进行智能调控,将加热能源合理分配到不同的区 域,提高加热效果和能源利用效率。同时,该技术还 可以根据天气变化和管道实时负荷进行调整,使加热 炉的工作更加灵活和高效,减少能源的浪费。

2 配套设备智能化

通过将手动球阀调整为具有远程调节功能的自动控制阀门以及将手动球阀调整为远程切断阀,可以实现被加热介质工艺单元的无人值守智能运行。远程操作方式使运营人员可以通过中央控制系统对阀门进行集中监控和控制,无需现场操作,提高了操作的便利性和安全性,并且与其他智能化技术结合,例如传感器技术、远程监控与控制技术等,共同实现加热炉的智能化运行。

针对油气长输管道管式加热炉的燃料燃烧工艺单

元,可以将燃料人口处的手动关断阀门调整为具有远程自动控制功能的阀门,借助远程监控与控制系统,运营人员可以远程操作该阀门,实现对加热炉燃气流量的粗调与切断,增设具有远程复位功能的燃料超压切断阀门,防止燃气超压导致事故发生。而通过采用自洁净自清洗的自动燃料过滤器,增加并联数量,使其具备堵塞后的自动切换与报警功能,确保燃气的净化和供应的稳定性。

对于油气长输管道管式加热炉的烟气流动工艺单元,可以增加烟气挡板开度与炉膛压力的联锁,确保加热炉的高效运行。通过监测烟气挡板开度和炉膛压力,运营人员可以远程调节和控制,使烟气流动符合设计要求,优化燃烧效果,增加烟气挡板与氮气灭火系统的联锁,提高灭火效果。

3 智能运行控制

3.1 I/0 点配置优化

在油气长输管道的管式加热炉的无人值守智能运 行中,智能运行控制总的 I/O(输入/输出)点配置决 定了系统的监测、控制和反馈能力。油气运输企业需 要确定关键参数和设备,确定所需的输入和输出点, 相关参数包括介质流量、温度、压力以及设备状态等, 设备则包括阀门、传感器、执行器等。对于每个关键 参数和设备,都需要确定相应的输入和输出点,实现 数据的采集、控制和反馈。同时,根据实际情况,选 择数字信号或模拟信号作为输入和输出,使用开关、 传感器等设备来进行采集和控制。在模拟信号的过程 中,需要使用模拟输入/输出模块来进行处理,选择 适当的传输方式,如以太网、现场总线等,满足数据 传输的要求。在进行布线和连接设计的过程中,工作 人员要确定 I/O 点的布置位置和连接方式, 布线要考 虑信号传输的距离、噪声干扰和可靠性等因素,确保 信号的准确传输和可靠连接。最后,在配置完 I/O 点 后,需要对系统进行全面的测试和调试,确保各个输 入和输出点的准确性和稳定性,包括验证传感器的准确性、检查控制逻辑的正确性、验证数据的传输和反馈功能^[1]。

3.2 监测元件优化

在油气长输管道管式加热炉的无人值守智能运行 中,监测元件的优化是确保系统安全、稳定和高效运 行的关键,为系统提供可靠的数据支持,实现高效、 安全、智能的运行控制。其中,关键参数包括介质流 量、温度、压力、液位等,根据加热炉的特性和运行 需求,确定需要监测的关键参数以及相应的监测元件。 与此同时,工作人员应根据监测参数的特性和要求, 选择适合的监测元件,如传感器、仪表、检测装置、 流量计、温度传感器、压力传感器、液位传感器等, 根据实际情况选择合适的类型和规格。在选择监测元 件时, 需要考虑其精度和可靠性, 其中, 精度是指监 测元件对测量参数的准确度,可靠性是指监测元件在 长期运行中的稳定性和可靠性。然而,无论监测元件 多么先进和可靠,都需要进行定期检修和维护,检查 监测元件的性能和状态,进行校准和维护,保证其准 确度和可靠性,及时更换老化或损坏的监测元件,确 保监测系统的正常运行[2]。

3.3 PID 参数自适应整定

在油气长输管道管式加热炉的无人值守智能运行 中, PID 能够实现对温度、压力等参数的精确控制, 需要油气运输企业采用自适应整定方式来调节 PID 参 数,其中,常见的自适应整定算法包括 Ziegler-Nichols 方法、临界增益法、模型参考自适应控制(MRAC)等, 通过对系统进行实时辨识和参数调整,自动调整 PID 控制器的比例系数、积分时间和微分时间等参数,适 应不同的工况和扰动。在此过程中需要注意, 自适应 整定需要根据实际的工艺特性和系统响应进行系统辨 识和模型建立。通过实时采集和分析控制系统的输入 输出数据,获得系统的传递函数、状态空间等数学模 型,作为自适应整定算法的基础,用于对 PID 参数进 行调整[3]。与此同时、根据自适应整定算法和系统模 型,对PID控制器的参数进行实时调整和优化,并且 通过与期望响应进行比较,结合实际误差,自动调整 比例、积分和微分参数,提高控制系统的性能和稳定 性,实现对不同工况和负荷变化的自适应控制。在自 适应整定过程中,需要实时监测控制系统的输出和反 馈信号,将其用于参数调整。通过不断的反馈和调整, 使控制系统能够自动学习、适应不断变化的工况,提 高控制系统的响应速度和准确性[4]。

4 预测预警与故障自诊断

4.1 预测预警

在油气长输管道管式加热炉的无人值守智能运行 中,预测预警是关键的一环,可以帮助及时发现潜在 的故障或异常情况,并采取相应的措施,确保加热炉 的安全稳定运行。以某炉膛温度预警为例,工作人员 要根据历史炉膛温度数据计算得到炉膛温度的实时变 化速率,通过采集并分析炉膛温度的历史数据,计算 相邻时间点的温度差,并除以时间间隔,得到变化速 率,获得炉膛温度的实时变化速率。然后将炉膛温度 区间范围划分为3级预警区间[5]。根据具体情况,可 以根据炉膛温度的变化范围和预警需求,将炉膛温度 划分为不同的区间。在此过程中,可以将炉膛温度范 围划分为无预警区间、1级预警区间和2级预警区间, 实时监控炉膛温度的变化情况。在无预警区间,炉膛 温度为(-∞,780)℃,响应形式为无响应;在1级 预警区间、炉膛温度为(780,830)℃、升温速率为 (-∞, 15) (15, +∞), 响应形式为无响应、 系统预警;在2级预警区间,炉膛温度为(830, 880) ℃, 升温速率为(-∞, 10)(10, +∞), 响 应形式为无响应、系统预警、预警表格自动输出。

4.2 故障自诊断

在油气长输管道管式加热炉的无人值守智能运行 中,故障自诊断可以帮助及时检测和诊断设备故障, 以便采取相应的措施进行修复或调整。为了实现这一 目标,需要相关人员在系统正常运行状态下,收集和 记录各个关键参数的基准值和范围。通过分析历史数 据和故障数据,建立故障诊断模型。常见的方法包括 基于规则的诊断、模式识别、人工神经网络等,通过 比较实际参数与预期参数之间的偏差,判断是否存在 故障 [7]。与此同时,通过安装传感器和监测设备,实 时监测关键参数如温度、压力、流量等,并将数据传 输到故障诊断系统进行实时分析, 从而利用比较实时 数据与预设的阈值或基准值,检测是否存在异常情况 或故障。除此之外,相关人员可以根据故障诊断模型 和实时数据分析,对故障进行模式识别和分类。通过 对历史故障数据进行学习和分析,建立故障模式库, 以便将当前的故障与已知的故障模式进行匹配,确定 具体的故障类型。当故障类型确定之后,便可进行故 障原因分析,找出导致故障的根本原因,可能涉及设 备的设计、材料、操作方式等方面的问题, 从而采取

中国化工贸易 2022 年 12 月 -113-

相应的措施来修复设备或改进运行方式,以避免类似故障再次发生;当故障诊断系统检测到故障或异常情况时,应及时发出报警信号或通知,确保设备的可靠性和持续运行^[8]。

5 远程智能感知

在油气长输管道管式加热炉的无人值守智能运行 中,远程智能感知是关键技术方式,可以通过传感器、 网络通信和数据分析等技术手段,实时获取和监测加 热炉的运行状态和环境参数。因此,工作人员可以通 过在管式加热炉上安装各种类型的传感器, 如温度传 感器、压力传感器、流量传感器等,实时监测关键参 数的变化, 并且将收集到的数据通过信号转换和处理 后,传输到远程智能感知系统进行深入分析和处理。 为了实现远程智能感知,工作人员还需要建立可靠的 通信网络,利用互联网、无线网络、卫星通信等方式, 将加热炉的监测数据传输到远程监控中心或云平台, 无论是在离加热炉较近的现场还是远程操作中心,都 能够获取实时的加热炉运行数据。在此过程中,通过 远程智能感知系统收集到的加热炉运行数据对数据进 行实时分析和处理,包括数据清洗、特征提取、异常 检测等步骤,从而提取出有用的信息,如运行状态、 能耗、健康状况等。除此之外,通过远程智能感知系 统,操作人员可以实时监控加热炉的运行状态和参数。 当发现异常情况或需要调整时,借助远程控制方式进 行操作,如调整加热温度、改变流量等,实现对加热 炉的远程实时控制和运行管理。另外, 基于远程智能 感知系统收集到的数据和分析结果,可以应用智能算 法和决策模型,实现智能决策和优化,包括预测分析、 能耗优化、故障诊断等,从而通过智能决策和优化, 提高加热炉的运行效率和安全性[9]。

比如,借助远程智能感知技术,确保工作人员在监视炉前燃烧区时,可清晰观察炉前燃料油系统整体状况、准确读取一次仪表的数据、观测燃烧器 运行状况及燃料放散以及排污状况了解氮气灭火管道的完好状况;在监视氮气灭火装置区时,可清晰观察氮气储罐(或氮气瓶组)整体状况及氮气灭火阀组完整情况,并准确读取一次仪表的数据;在监视被加热介质进出口汇管位置区时,可清晰观察被加热介质进出口运行工况,并且准确读取一次仪表的数据;在监视炉膛位置区时,可清晰观察防爆门状况并观察炉膛温变及压变情况;在监视炉膛后墙位置区时,可清晰观察设置在炉后墙的人孔及氮气灭火管道整体状况[10]。

6 结束语

随着油气长输管道的不断发展和运营需求的增加,管式加热炉的无人值守智能运行技术成为相关行业需积极探索的方向,这些关键技术的引入和应用,不仅可以提高管道加热的效率和安全性,降低能耗,还能减少人工操作和监控,降低安全风险。然而,要实现管式加热炉无人值守智能运行仍面临着一些挑战,如安全保障、数据隐私等问题,需要进一步研究和探索。

参考文献:

- [1] 李自皋,李培瑶,郎希川,魏亚峰.加热炉热效率在 线计算及控制方案探讨[J].石油化工自动化,2019,55 (2):35-38,44.
- [2] 真可知, 齐正. 基于改进 PID 控制算法的加热炉炉温控制系统设计与实现 [J]. 国外电子测量技术,2020,39(7):62-67.
- [3] 裴勇涛. 一种基于云计算技术的天然气超声流量计 通用远程诊断系统的研究 [J]. 计量与测试技术,2020,47(6):23-26.
- [4] 朱瑞苗,刘博,刘斌,孟昭宇,谢敏,谢天天.基于自主可控的长输管道站控系统方案及应用[J]. 石油化工自动化,2019,55(1):17-20.
- [5] 李柏松,徐波,王巨洪,张舒,王保春,杨喜良,等.中俄东线北段关键设备与核心控制系统国产化[J].油气储运,2020,39(7):749-755.
- [6] 张占源, 胡运涛, 陈万有, 文小斌, 邸俊峰. 无人值 守场站改造构想 []]. 智能制造, 2021, 28(1):75-78, 93.
- [7] 董喜贵, 林墨苑, 周跃斌. 应用智能机器人保障转油站无人值守的探索[J]. 油气田地面工程,2020,39(9): 64-67.
- [8] 周巍, 缪全诚. 关于长输天然气管道数字化无人值 守站场建设的探索 [J]. 管理科学与工程,2021,10(2): 183-187.
- [9] 陈传胜,李丹,尹恒,王盼锋,全青,王寿喜.智能管道发展现状及具体领域智能化的探讨[J].天然气与石油,2020,38(5):133-138.
- [10] 董绍华, 张轶男, 左丽丽. 中外智慧管网发展现状与对策方案 []]. 油气储运, 2021, 40(3):249-255.

作者简介:

王晋鲁(1986-),男,汉族,山东泰安人,大学本科学历,中级工程师,合肥合燃华润燃气有限公司,研究方向城镇燃气。